



从“芯”出发 向“新”而行

□高连英

高新区社区居民区风貌

近年来,高新区社区紧紧围绕区委提出的“聚焦发展、聚力转型”工作主线,聚焦特色农业发展,推动农业产业转型升级,擦亮高新区农业新质生产力“绿色”名片。

凝聚种源向“芯”力

“老师,这片稻田里为什么插了这么多小牌子?”“老师,这个稻穗都弯腰了!”“小朋友们,这里一片片的都是试种的水稻新品种,这个牌子就是他们的‘身份证’,弯腰的稻穗说明稻谷的分量重、产量高……”2024年10月,中科荃银红光村育种基地又迎来了一波“大小新农人”,他们在与基地管理人员的互动中体验亲子收割的乐趣,了解种源农业知识。

种子是农业的“芯片”,是驱动农业新质生产力发展的重要引擎。近几年来,高新区社区破局传统农业,强化关键技术核心攻关,推进特色农业发展。

2023年3月,上海中科荃银分子育种技术有限公司入驻红光村,200多亩农田化身为育种科研基地,成为了国家水稻商业化分子育种技术创新联盟在上海的第一个科研成果展示示范基地。目前,基地共种植展示示范品种216个,7个水稻新品种完成成果转化。其中,新品种“嘉禾优175”预计产量可达750公斤每亩,米质达到部标二级米的标准,外观晶莹剔透,且具有清香味。因其高产与优质的特性,在2024年第五届全国优质稻品种食味品质鉴评(粳稻)中荣获金奖,这标志着中科荃银在种业科技创新领域取得了重大突破。2024年,中科荃银获第六届“中国创翼”创业创新大赛乡村振兴专项赛二等奖,是金山区创业赛事取得的最好成绩。

2023年9月,红光村与中科荃银签订战略框架协议,立足水稻种业发展,共同振兴乡村经济。“通过与中科荃银的合作,红光村十分之一的水稻田实现了提质增效,我们也有信心把全村

2200亩水稻田变成致富田、丰收田。”红光村党总支书记孙丹萍感言。据悉,中科荃银目前正在申办种子生产经营许可证,该证申办成功后,将推动相关品种在高新区社区大面积种植,制种基地需求预计可达3000亩。届时,就如孙丹萍憧憬的那样,红光村的普通稻田将真正向致富田、丰收田转变。

近年来,高新区社区不仅在“育”上下功夫,更在“繁”上大有所作为。如果说中科荃银的入驻与成就,是高新区社区种业“造芯”的一个重要里程碑,那么高新区社区还有一张“繁花似锦”的靓丽名片正大放异彩。

“这是和国外一家公司合作繁育的康乃馨新品种,试验成功且得到公司授权后就可批量生产。”鸿园花卉基地管理人员介绍道。自2005年引进首个花卉种植合作社以来,高新区社区重视新品种繁育,不断提升花卉品质,和先正达、班纳利等国内外十余家国际著名花卉育种公司建立了长期稳定的合作关系,成为了国内外新优产品华东地区实验的首选地,部分新品做到全球同步测试。同时,积极探索校企合作模式,提供繁育平台,开展花卉种源的技术攻关和推广,与上海市农业科学院、上海交大农学院、浙江大学农学院等建立校企合作关系。主营产品400个,每年试种新品种70余个,花卉产品主要销往上海迪士尼、上海植物园和上海各区绿化市政工程。

目前,高新区社区共有鸿园花卉、欣香花卉、兴纪花卉3家合作社,总种植面积376.01亩,年销售量1900万盆,产值近4000万元,成为金山区东部花卉优势区。

提升土地向“兴”力

高新区社区重视土地资源的优化利用,将特色优势产业与属地村乡村振兴融合推进,服务好落地企业发展的同时,助推农村经济发展,让村民真正得实惠,实现村企“双赢”。

中科荃银总经理方玉硕士毕业后,进入荃银高科科技部从事农作物遗传育种及产业化推广工作,积极推进水稻基因组学与育种的深度融合,参与多项省部级重大项目和课题研究,获多项相关发明、实用新型专利。作为一名80后年轻农业技术人才,其带领的团队获奖不胜枚举。为吸引、激励优秀农业人才扎根高新区社区,更好地引领高新技术农业发展,高新区社区积极引导并推荐中科荃银的6位技术骨干申报2024年金山区优秀人才,最终多人获评,总经理方玉获“2024年金山区拔尖人才”。同时,在了解其缺少高素质农民培训的阵地平台和科研实验场所后,高新区社区帮助打

造了“乡村里”服务驿站,调剂农服中心2间办公室作为过渡期的科研实验室,并帮助解决职工住宿问题。

中科荃银入驻后,高新区社区为公司育种科研做好各类服务保障的同时,积极向上争取、协调,调整用地规划。受高效优质的服务和土地资源的吸引,2024年年初,中科荃银把总部迁入高新区社区,注册资本3000万元,计划投资约1亿元布局综合科研楼及种业创新展示交流基地等项目,旨在打造集科研、生产、销售于一体的现代化种业研发中心。目前4.6亩种业大楼的建设正在紧锣密鼓地推进。同时,中科荃银也与红光村5家合作社、家庭农场达成合作意向,目前主要为其提供优良的种植技术指导,优化种植模式,为后期大面积种植实现增产增收做好准备。

不仅是中科荃银,辖区的几家花卉合作社也都主动担起

社会责任,与属地村委会共同探索乡村振兴新路径,为村民提供就业机会的同时,捐资改善村级基础设施,助力村集体经济发展。

2023年11月,欣香花卉与高新区欢兴村以及金山绿建公司签订了三方产销合作协议,承诺每年将部分销售收入捐赠给村里,用于推动村级发展和建设。吸收欢兴村富余劳动力,村民每月可获4000元的稳定收入。合作社社长史纪欣表示:“合作社是在欢兴村成长起来的,我们也希望回馈欢兴村。”

“目前,我们基地为高楼村及周边的村民解决了近60个工作岗位,而且时间安排上很人性化,接送孩子、回家做饭都不受影响。”鸿园花卉合作社社长朱忠林表示。当前,鸿园花卉还在推动与高楼村进行级差土地流转管理的探索,形成村企合作模式,每年拿出部分收益反哺高楼村乡村振兴建设。

注入科技向“新”力

绿色农业是农业新质生产力发展的关键要素。高新区社区始终以“绿色发展、科技兴农”为理念,不断引领农业数智转型,赋能绿色低碳品牌建设。

欣香花卉2022年入选国家级农民合作社示范社,建有标准连栋温室和灌溉系统,拥有先进的生产设施、技术进行花期调控,省力化大面积灌溉的同时实现水肥节能高效利用。如果说欣香花卉是高新区社区农业数智转型的1.0版,那么鸿园花卉就是2.0版。

“这块大屏显示的是我们基地的物联网系统,包括气象站系统、温室气候控制系统、施

肥机系统等,可随时监测生产。同时,通过手机App操作,整个基地可实现温室管控和肥水调控指间操作。”鸿园花卉合作社社长朱忠林介绍道。“我们在这里完成操作,花卉从这里随着移动苗床送到大棚区域。在室内作业,大夏天也不怕了。”说到基地配备的自动化物流系统,员工们很是感慨。2024年10月鸿园花卉基地建成后,现已进入全面投产。基地有基质加工流水线、新型全开顶玻璃温室、雨水回收循环利用系统、智能肥水灌溉系统、新型物流潮汐苗床,基于一系列智能化绿色低碳环保设施和

生产模式,鸿园花卉成为高新区社区绿色农业发展的示范和标杆,也吸引了一批批参观者近悦远来。

党的二十届三中全会精神指出,探索发展农业新质生产力,对于全面推进乡村振兴具有重要意义。功到深处自然成,未来,高新区社区将继续从发挥园区智能制造优势提升现代农业设施装备水平、推动低碳循环农业发展、打造农文旅绿色低碳研学路线等方面强化探索和实践,推动特色农业产业一二三产融合发展,“节”尽所“能”“碳”寻农业新质生产力发展新动力。

欣香花卉基地